福建省自然灾害综合风险普查

信息化应用系统建设（二期）

采购技术参数公告

一、项目概况

“福建省自然灾害综合风险普查信息化应用系统建设项目”（以下称“本项目”），立足于第一次全国自然灾害综合风险普查的技术标准、全行业调查数据成果和国普办开发的系统平台，结合福建省情进行地方基础数据库建库和普查信息系统的二次开发，旨在建立一套以普查数据为核心的福建省全灾种自然灾害综合动态数据库和灾害风险评估示范应用系统。
系统开发内容及参数指标
总要求：基于国家软件进行定制化开发。根据定制化开发建设内容需要，对省级普查软件系统、福建省公共平台相关系统（包括福建省公共数据汇聚共享平台等）进行调研分析，并说明本项目内容建设的总体规划需求。
总体架构：
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普查数据库建设

福建省基础地理空间框架设计

基础地理空间信息库是各类专题信息和统计信息的定位基础，是对覆盖全省的基础地理数据库、遥感信息资源进行标准化改造和统一的地理空间元数据系统建设，形成标准、统一的电子政务基础地理数据框架和遥感信息资源及其标准化产品系列。主要内容包括原始数据区、核心数据区、数据共享区。

普查数据成果元数据编写

对所有普查数据进行梳理，手册编写、排版、打印装订等。元数据是数据的内容、质量、所处语境等特征的基础定义或结构化描述，按照内容涵盖范围从小到大可将元数据分为元数据元素、元数据实体和元数据子集。建设包括扩展数据内容建设、元数据库建设。
普查数据成果数据库、普查过程多媒体资料库结构设计与数据导入
包括建设数据管理与成果收割与汇交、数据成果汇集建库和建设各类灾种专题数据库。
普杳数据质量控制标准嵌入与自动校核

包括数据质量控制标准嵌入和数据质量控制。
各县市、各厅局普查数据的汇总、共享过程的技术服务

包括数据汇聚与共享子系统、省级数据汇聚与共享接口、市级数据汇聚与共享接口、县级数据汇聚与共享接口、成果数据导入导出接口、成果数据共享服务接口。

对接国家,上报普查数据成果的技术服务

包括地震部门上报数据、地质灾害上报数据、气象灾害上报数据、水旱灾害上报数据、海洋灾害上报数据、森林和草原火灾灾害上报数据。

基础电子地图

建设“一张图”框架，统一提供福建省天地图、国家制备下发的空间数据（矢量、栅格）、普查网格图、评估区划专题图等地图服务，将服务汇聚至应急指挥系统。
电子政务对接

实现对接功能的相关软件开发

包括系统接入、excel导入、FTP文件采集、人工录入、前置机接入。
对接过程技术服务

包括自然灾害数据普查、自然灾害数据资源目录维护、自然灾害数据汇聚、表单填报定制。
成果管理与应用软件系统开发

省市县及各涉灾厅局数据汇交、共享模块
以表单设计数据填报为基础，定制开发数据表单服务，实现涉灾数据资源的填报、在线编辑、数据管理等功能。包括目录管理、流程设计器、填报表单、填报任务管理。

省与国家数据对接控制模块

包括自然灾害数据处理、自然灾害数据上报。
普查成果数据动态更新模块

建设数据动态更新平台，实现数据动态更新功能，促进普查数据“常普常新”，实现省普查数据回流基层，基层数据定期或实时汇聚至省级。除此次普查成果外，还根据福建地方特点和需求补充相关扩展非普查数据，实现数据接入来源多样化、特色化、标准化、动态化、精细化、共享化，加强和开通数据共享安全渠道，不断健全数据库资源体系，形成全省“统一汇聚、按需共享、成果适用”的自然灾害数据管理与服务体系。
普查成果的发布与查询、显示模块

包括普查成果数据发布和普查成果数据查询。
普查成果大数据统计分析模块

建设管理驾驶舱，为管理层提供的“一站式”决策支持的管理信息中心系统。

可视化引擎支撑丰富的数据展示，一体化联动交互，多类型数据展示，各类图表对实时、历史数据综合呈现，辅助多维度信息分析。包括可视化应用管理、数据引擎和可视化组件。
人机交互综合风险评估、风险区划、防治区划模块

包括本地化综合风险评估模型集成（模型库）、模型输入参数数据对接、风险评估模型集成、自然灾害综合风险区划。

自然灾害综合风险日常业务管理模块

包括地图服务管理、应急事件管理、历史案例管理、应急物资管理。
基于风险普查成果数据的应急救援指挥模块

包括应急指挥一张图、应急指挥作战系统、应急预案知识库系统。

试点区域临灾快速评估与应用系统开发

（1）临灾快速评估模型支持子系统
充分利用福建省全国第一次自然灾害风险普查的调查及成果数据，结合试点区域的监测数据，依托福建省自然灾害综合风险普查综合风险评估与区划模型及对福建省本土与试点区域相似地区的案例及模型分析的基础上，选择两个地区（县级或乡镇级）作为试点开发沿海城市“台风-暴雨-洪涝”灾害链、内陆“暴雨-洪涝-地灾”灾害链评估模型。
临灾快速评估时空可视化系统

建立临灾快速评估三维可视化展示系统对数据快速汇聚，通过模型快速搭建实现情景模拟并叠加至试点区域实景三维模型当中，以模拟对重点区域、人群、单位灾前的6-48-72h快速灾损评估；同时能够准确确定待转移区域、人群的预测以及转移路线推荐；进一步模拟地区及行业的应急救援预案实施的效果实现应急快速制图。

（四）应急系统灾情数据汇聚

与国家减灾中心开发的灾情报送系统、避灾点统计系统等软件的融合，具备相关灾情数据下载、动态比对等功能。
（五）“三网”数据互通

因普查及非普查数据特点，软件系统应实现互联网、政务外网、应急指挥专网三种网络环境下的数据上传、交换、读取、更新等，并具有不同网络环境的数据安全保障措施。
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（六）数据共享支撑服务（智慧减灾平台）

制定数据共享技术规则和分配权限，向气象、水利、海洋、林业、地震等行业管理部门提供省级自然灾害综合风险普查信息共享服务。
开发数据治理相关软件，可动态汇聚全灾种各类数据，强化数据赋能；

省级普查应用系统开发后数据扩展应用将免费供市县使用，并持续更新迭代，后期可将普查成果应用于安全城市等建设与管理工作，推动普查成果在智慧社区、智慧乡村信息系统和移动端的应用，提升各地灾害综合防治能力。
（七）系统基本功能

1.用户对象

省应急管理厅、各市县应急管理部门、省直相关行业部门等。
2.接入类型

政务外网、互联网、数据加工专网。建设统一身份认证及用户管理体系，与应急指挥专网相衔接。
3.数据接口

Restful接口，数据采集平台通过定制的接口来采集这些系统的数据。
依托国家数据交换技术规范、省级汇聚共享技术规范，设计并开发不同网络环境对接模式与功能接口，实现政务外网与其他行业之间的数据安全传输、数据处理、更新对接等功能。
4.性能需求

执行速度、可使用性、响应时间、各种软件功能的恢复时间、吞吐能力、精度、频率。可供行业、地方用户访问和调用数据。
5.安全需求

物理设备与网络的安全需求、数据存储安全需求以及数据使用安全需求。满足基于三级等保的运行环境。
按照三级等保要求提供安全体系整体设计方案。
统一依托数字福建灾难备份中心实现福建省自然灾害综合风险普查应用系统业务和数据的数据级备份保障。
对子系统的非功能需求进行调研，包括保障措施、培训服务等，提出设计方案，并明确在系统建设和后续运维中予以保障。

6.密码技术应用需求

来自省级各行业专网或互联网的数据, 汇交时为了保障数据的传输与存储安全,通过使用加密算法对数据库数据进行存储加密,依托福建省政务云平台实现数据在电子政务外网的安全存储。

（八）技术规范建设

1.引用规范

（1）国家普查类技术规范

（2）国家基础数据库建设规范

（3）《数据与成果汇交和入库管理办法（修订）》（国灾险普办发〔2021〕8号）

（4）《数据与成果共享管理办法（试行修订）》（国灾险普查办发〔2021〕10号）

（5）福建省级政务数据汇聚接入技术规范

2.编制福建省基础数据库地方规范

编制福建省自然灾害综合风险基础数据库地方规范，不限于包括：
（1）福建省自然灾害综合风险基础数据库数据汇交规范

（2）福建省自然灾害综合风险基础数据库数据审核规范

（3）福建省自然灾害综合风险基础数据库系统运维规范等。

三、公告征集

为切实做好本项目的采购管理工作，根据采购需求，制定了本项目采购内容和相关技术参数要求，现向社会公开征集意见，各有关单位可于2022年8月14日前将与本项目相关的采购内容、参数等建议寄送至福建省减灾中心收。地址：福州市六一北路402号汇福楼4层，或将电子版发至邮箱：fjspcb@163.com。

谨对您工作的支持深表感谢！

福建省减灾中心  
2022年8月11日
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